

中图分类号: I207.41 文献标识码: A 文章编号: 1004-8634(2001)06-0049-(06)

明代小说中主题物的象征性与情节性

沈广仁

(新加坡国立大学 英国语言文学系)

摘要: 明代戏曲习用道具为剧目。此类道具以随意拈来,偶然入戏者为多。男女主人公为之魂牵梦萦,其实也只是移情作用。明代小说中的物品却常与主题思想丝丝相扣或互为表里,对人物塑造亦有内在规律可循、深层意义可求。本文分析三言两拍中“珍珠衫”、“百宝箱”、“夜明珠”的象征性和情节性,并进而论证明代小说之佳作根植于深厚的市民生活的土壤,已视经商致富为成功标志,个人幸福为合理追求。其主角或长途贩运,或小本经营,或举案齐眉,或红杏出墙,都过着真实而丰富的感情生活,不落才子佳人的俗套。

关键词: 小说;明代;物品;象征性;情节性

明代后期,资本主义萌芽发生,市民阶级不断壮大。一般认为,新的生产关系、新兴阶级的意识形态会在文学作品中得到反映。然而这种反映在诗、文、戏曲中多是间接的、并生的,缺乏文本证据的支持。这种反映在小说中则是直接的、派生的,明代短篇小说中有关主题的关键物品,如“珍珠衫”、“百宝箱”、“洞庭红”、“鼍龙壳”,更不期然地为小说的思想属性提供了“物证”。

王阳明学派“舍天理而求良知”(黄宗羲《明儒学案》),于不动声色之中,挑战孔孟之道,宣扬个性解放。这一思想革命在诗、文、戏曲中的成果以公安派最为显赫。公安派“独抒性灵,不拘格套”,反对“文必秦汉,诗必盛唐”的复古主义文风,颠覆了前后七子的文坛霸主地位。其诗歌小品清新流利,坦率真诚。其甚者表现了作者对物质享受的追求,对声色刺激的执着。公安派的主将袁宏道提倡“目极世间之色、耳极世间之声、身极世间之鲜、口极世间之谭”的感官生活。论者一般以为公安派的诗文反映了晚明市民阶级的意识和要求。

但是如果特立独行的文风,或不拘小节的作风即已打上市民阶级的印记,那么竹林七贤、李白、柳永…皆可入选,正不必等到公安三袁。徽之史实,公安派作家或者科举入仕,为皇朝收税,并从皇朝的税收中分得他的俸禄;或者归居田园,收取田租,似乎与市民阶级并无多少瓜葛。徽之作品,公安派的诗文,包括代表其文学成就的晚明小品,写的是缙绅的生活,抒的是文人的性灵。尽管这种生活的确不同与秦汉盛唐的生活,这种性灵也真的出自于作者个人,但是它们与明代市民阶级的生活意识,尤其是与其商业资本的活动,还是隔着一道深深的鸿沟。袁宏道所谓:

要得富,须真正下老实种田,莫儿戏。人生三十岁,何可使囊无余钱,园无余米,居住无高堂广厦,到口无肥酒大肉?可羞也!《致毛太初》

显然体现了土地贵族的观念,而非市民阶级的致富模式。文中的肥酒大肉,只是消费品,而非商品,并无市场生命。如无其它语气,文中的余钱余米,也只是财富,未曾转化为资本,并不能生生不息。

收稿日期:2001-08-20

作者简介:沈广仁,男,曾是上海师范大学中文系讲师、现为新加坡国立大学英文系助理教授。

王阳明哲学在戏剧舞台上的表现是贵族青年们以真情对抗礼教。明剧的最高成就乃汤显祖的《牡丹亭》，作品的力量在于情节象征性，而非逻辑必然性。其典型人物乃剧中“情之所钟，生可以死，死可以生”的杜丽娘。第十出，她仅仅明知故问两句八个字“那边去？”“秀才，去怎的？”便“袖稍儿搵着牙儿苦也”，和一见钟情的爱人“忍耐温存一晌眠”了。第三十六出，她却再三坚持“必待父母之命，媒妁之言”，才肯和同一位爱人成亲。这种性格变化，或杜丽娘所作“前夕鬼也，今日人也。鬼可虚情，人须实礼”的辩解，是明代士大夫之先进者敢于在思想上—或曰魂梦中—与程朱理学决裂、但尚未在实际生活中叛离本阶级的现象的折射。明代士大夫可以把剧场当作他们精神生活的圣殿，可以为之魂牵梦萦，可以为之倾家荡产。但是就整体而言，他们还未进步到让出舞台、由市民阶级作一番表演的程度。明传奇的才子佳人从形象到本质与市井儿女甚少共通之处，恰恰证明了即便在象征意义上，明传奇中也少有市民阶级的影子。

明传奇习用道具为剧目，故名之曰“主题道具”，滥觞于“荆刘拜杀”和《琵琶记》。从南戏到传奇，此一传统愈益明显：浣纱、香囊、千金、还带、绉袍、玉玦、金丸、断发、荔枝、红拂、窃符、虎符、履屐、樱桃、鹌鹑、青衫、县花、采毫、灵宝刀、樱桃梦、玉合、紫箫、紫钗、红蕖、埋剑、双鱼、桃符、堕钗、红梨、霄光剑、投梭、金琐、鸾篦、题红、蕉帕、天书、锦笺、双珠、蛟绡……不一而足。元人百种曲中仅有12种选“砌末”入“正名”，明传奇却有80%以上以道具作剧目。

较之四大南戏的荆钗、白兔、死狗，明传奇之主题道具的总体倾向是愈变愈富丽堂皇，但是其立意功能和结构功能却越来越无足轻重。就其立意功能而言，此类道具以随意拈来、偶然入戏者为多。若是将“香囊”改为“锦笺”，“灵宝刀”代替“霄光剑”，“红拂女”换成“樱桃女”，于原作可以说是丝毫无损。而汤显祖取材于唐人小说《霍小玉传》，写《紫箫记》未完，^①又作《紫钗记》，实为“紫箫”、“紫钗”道具互换之实证。就其结构功能而言，此类道具通常并不随着剧情的变化而变化，因而是非戏剧性的因素。它们的重要性是外加的，因而是非必要性的因素。受过严格的科举训练的、对八股文的破题、承题烂熟于心的明传奇作家选择无关题意、且非戏剧性的、非必要性的道具为题目，绝非偶然。作为一个集合体，他们的选择暗示了明传奇的主题象征性和情节循环性。典型的富丽堂皇的主题道具是过去权势和财富的象征、现在情感和希望的载体、将来荣耀和团圆的见证。不论舞台上发生了多少事，不论才子佳人经历了多少悲欢离合，故事的结局不变；才

子佳人一见钟情的欢爱注定要转为悲离，悲离最终要回到欢合。而表现主题象征性、情节循环性的最佳剧目实非永恒不变的主题道具莫属。作为中性的、空洞的戏剧符号，它们不仅不是戏剧行为本身，也不受戏剧行为影响。剧中人为它们魂牵梦萦靠的是移情作用，剧作家选用它们也为的是移情作用。无论它们是美人之佩、希世之珍，还是定情之物、传家之宝，都仍然是土地贵族保有的消费品。在这一性质上，它们和袁宏道的“余钱余米、肥酒大肉”并无二致。

直接的文本证据显示，只有在明代小说中，才能找到真正走出士大夫的生活圈子，从市民阶级的角度描写市民生活的佳作。其主人公或长途贩运，或小本经营，或红杏出墙，或流落烟花……都过着真实而非抽象的生活。他们没有状元及第的指望，没有显赫家世的炫耀，更没有大团圆结局的保障。他们的资本及其运用将决定他们事业的成败，他们的行为和抉择将决定他们的命运的浮沉。

明代小说也有以物品入题的，如《蒋兴哥重会珍珠衫》、《杜十娘怒沉百宝箱》、《转运汉遇巧洞庭红，波斯胡指破鼋龙壳》，等等，姑名之曰“主题物”。此类主题物和明传奇主题道具形似而实不同。明小说主题物常与人物行为丝丝相扣或互为表里，蕴含着明白无误的经济活动和意识形态的信息，从而为作品的本质认知提供较为可靠的佐证。“三言两拍”中的“珍珠衫”、“百宝箱”、“洞庭红”和“鼋龙壳”即是明小说主题物中具有代表性的例子。

“珍珠衫”

《蒋兴哥重会珍珠衫》为冯梦龙编辑“三言”120篇小说之首。虽然不能完全排除冯氏随机编排的可能性，但是明人生活在“八股”文化习气中，哪怕下意识之中，也有可能开宗明义，用第一篇来阐述全书宗旨。

这篇悲欢离合的故事有意无意间作了两大宣示：获取利润和尊重人性。

1. 获取利润

蒋兴哥和三巧儿是粉雕玉琢的一对。男欢女爱，鱼水之乐。为了南下行商，蒋兴哥忍心别离娇妻，他的大道理是：

常言‘坐吃山空’，我夫妻两口，也要成家立业，终不然抛了这行衣食道路？

虽然蒋兴哥“聪明赛过读书家”，他不是为了上京赶考而离家，而是为了利润。行商广东，他自称姓罗，因为走广东一路买卖。

蒋家只走得一代，罗家到走过三代了。那边客店牙行，都与罗家世代相识，如自己亲眷一般。

这显然是公关伎俩。说到底，也还是为一利润。

为了利润而别妻，为了利润而冒用别氏之姓；诗文戏曲对此行径难免会鄙夷不屑或讽刺备至。但是在小说中，他们的悲离相思一样的缠绵动人，蒋兴哥行商的志气不输于才子们赶考的理想。市民阶级的英雄人物是“天下熙熙，皆为利来，天下攘攘，皆为利往”的社会潮流中的弄潮儿，正不必是蟾宫折桂的读书人。

2. 尊重人性

蒋兴哥因病未能准时回家。三巧儿在此期间红杏出墙。蒋兴哥发现后，虽然“气得面如土色，说不得，话不得，死不得，活不得，”但他不仅没有像《水浒》中的农民英雄那样将偷情的妻子开膛剖腹；^②也没有揭露她的隐私。后来三巧儿有机会改嫁，蒋兴哥并不阻拦。还将她房中16个箱笼，原封不动，连钥匙送到她新夫船上，当个陪嫁。所有这些，并非出于宗教信仰，也非宣传需要——因为明人，据冯梦龙说，对此的反应和现代人差不了很多：

旁人晓得这事，也有夸兴哥做人忠厚的，也有笑他痴呆的，还有骂他没志气的，正是人心不同。

蒋兴哥之所以这样做，个性因素以外，只能是他对人性的尊重。当他掌握了妻子偷情的物证以后，“急急的赶到家乡，望见了自家门首”的第一个念头是：

当初夫妻何等恩爱，只为我贪着蝇头微利，撇她少年守寡，弄出这场丑来，如今悔之何及。

主导思想不是怨毒妒恨，而是自我忏悔，是对人性的理解，其中“撇她少年守寡，弄出这场丑来”两句更是对女性性需求的承认。“女性性需求”当然不是中国古典文学用语，我在此不得已而用之，因为它在先秦之后常常被写作“淫”、“荡”之类。^③

《蒋兴哥重会珍珠衫》的主题物是“珍珠衫”。不同于明传奇的主题道具，“珍珠衫”是维系小说的情节和结构的枢纽。

其一，“珍珠衫”是三巧儿奸情败露之由。三巧儿在与情人苦别之时，或者是爱郎心切，或者是意乱情迷，竟赠之以“珍珠衫”，她说：

这件衫儿，是蒋门祖传之物。暑天若穿了它，清凉透骨。此去天道渐热，正用得着。奴家把与你做个纪念。穿了此衫，就如奴家贴体一般。

此衫后来被蒋兴哥在她情夫身上发现。

其二，“珍珠衫”是蒋兴哥之休妻借口，从而避免揭露妻子隐私。当丈人王公追问他休妻理由时，蒋兴哥道：

丈人在上，小婿也不敢多讲。家下有祖遗下珍珠衫一件，是令爱收藏，只问她如今在否。若在时，半字休题；若不在，只索休怪了。

可谓用心良苦。王公不知所以，唯三巧儿心下明白：“他念夫妻之情，不忍明言，是要全我的廉耻”。

其三，蒋兴哥再婚平氏，重会珍珠衫。平氏本是三巧情夫之妻。

由此可见，“珍珠衫”在故事中担负着不可或缺的结构功能。不仅如此，“珍珠衫”作为主题物对人物塑造还具有反衬的象征功能。如果说“珍珠衫”的现身如上文所论推动了情节发展，那么，它的隐身便凸现了市民阶级的意识形态。

首先，蒋兴哥和三巧儿这一对市井儿女的婚恋完全不借助于“珍珠衫”。父母定亲选的是人，儿女相相爱的是人，红杏出墙迷的还是人……小说十停去了六停，“珍珠衫”竟还没有登场。

其次，三巧儿送珍珠衫为的是它“清凉透骨”的使用价值，“奴家贴体”的性想象功能。并没有把珍珠衫的“蒋门祖传之物”的家族意义放在心上。从语意学的角度来看，三巧儿送“珍珠衫”给情人在不经意中传达了人物对“传家之宝”——传统——的扬弃。

最后，蒋兴哥重会珍珠衫之时并未重会三巧儿，重会三巧儿时也无须珍珠衫。当蒋兴哥惹上人命官司，重婚后的三巧儿知道后，“想起旧日恩情，不觉痛酸”，竟敢冒认蒋兴哥为她的哥哥，央求任职县官的后夫相救：

三巧儿两眼噙泪，跪下苦苦求……明早出堂，三巧儿又扯住县主衣袖哭道：“若哥哥无救，贱妾亦当自尽，不能相见了”。

“珍珠衫”在小说中的迟出和淡出，突出了人的价值——独立于“传家之宝”的人的价值；肯定了人的感情——独立于“定情之物”的人的感情。这也是“珍珠衫”不同于明传奇主题道具的地方。如果说主题道具象征着高尚的、纯洁的、不变的情，“珍珠衫”象征着真实的、复杂的、演变的人。前者是先进的士大夫的理想，后者是新兴的市民阶级的写照。

“百宝箱”

一般认为，《牡丹亭》为明传奇之最，《杜十娘怒沉百宝箱》乃明短篇小说之首，它从“三言两拍”200篇小说中脱颖而出，“百宝箱”至关重要。

一、就小说题材而言，《杜十娘怒沉百宝箱》铺叙贵族公子李甲迷恋一代名姬杜十娘。李床头金尽而杜情爱不衰。在杜的策划资助下，李终得为杜赎身落籍，同归故里。然在途中，李不禁诱惑，将杜转让给盐商之子孙富。杜携带着她价值万金的百宝箱，悲愤投江。除了百宝箱一节，小说重复了在中国古典文学中层出不穷的“痴心女子负心汉”的题材。

二、就人物形象而言,小说描写杜十娘绝色绝艺。在俗文学中,这类描写好像“落难公子中状元”一样,有约定俗成之嫌。为什么偏偏是迷恋花酒的秀才才能在三年一次的全国考试中名列榜首,而其他攻读寒窗的人都考不过他呢?好像花前月下比囊萤锥股更能激发考试的灵感似的。当然,观众读者并不会考究戏曲小说中的考试制度合理与否。但是,他们也不会把这种落难公子的状元才华看得太认真。出于同样的原因,读者照理不会对杜十娘才色出众的叙述留下特别深刻的印象。然而百宝箱改变了这一切。读者,好像岸上聚观的众人一样,从百宝箱里不下万金的珍宝中,看到了杜十娘身价的语气。于是,杜十娘的色艺双绝在读者的心里有了根据,有了逻辑,有了真实的艺术生命。

三、就人物性格而言,杜十娘情柔似水,性烈如火。但如无百宝箱,她纵然不似玉堂春式的窝囊,也只如霍小玉式的凄凉。然而百宝箱赋予杜十娘一种中国文学史上罕见的性格美和人格力量:

十娘叫公子抽第一层来看,只见翠玉明珠,瑶簪宝珥,充牣于中,约值数百金。十娘遽投之于江中。李甲与孙富及两船之人,无不惊诧。又命公子再抽一箱,乃玉箫金管。又抽一箱,尽古玉紫金玩器,约值数千金。十娘尽投之于大江中。岸上之人,观者如堵。齐声道:“可惜!可惜!”正不知什么缘故。最后又抽一箱,箱中复有一匣。开匣视之,夜明珠,约有盈把。其他祖母绿、猫儿眼,诸般异宝,目所未睹,莫能定其价之多少。众人齐声喝采,喧声如雷。十娘又欲投之于江。李甲不觉大悔,抱持十娘恸哭,那孙富也来劝解。

在这一恢宏的场景中,社会作为一个集合体向杜十娘献上了它毫无保留的尊崇。文本证据显示,百宝箱是杜十娘的物化的人格力量。这一人格力量在小说所及的伦理世界中无可辩驳地使人物升华,就连加害于她的李甲和孙富也不得不为之折服。

四、就意识形态而言,百宝箱肯定了反传统的价值观和嘲讽了假道学的丑态。杜十娘当众宣告百宝箱是她卖身所得:“妾风尘数年,私有所积。”进而宣言:“妾楼中有玉,恨郎眼内无珠。”“玉”字双关,既指百宝箱中无价珍宝,也指杜十娘人品如玉。这一宣示意义有二:一是从听众对毫无反感而更增同情,验证了明代市民社会对反传统的价值观的认可。二是从李甲失去了“风尘所积”的“又羞又苦,且悔且泣”,暴露他和他所属的贵族阶级“发乎情,止乎礼”的伪善。意味深长的是,当时的中央也对卖淫钱欲舍不能。沈德符《万历野获编》卷十三载:

礼部到任、升转诸公费,俱出教坊司,似乎不雅。此项断宜亟革者。

这位明代士大夫认为礼部的办公费,由教坊司的帐户支出,有失体统。因为教坊司的钱,从乐户徵收聚敛而来。而乐户的钱,由演出和卖淫而来。主持祭祀大典、代表帝国尊严的礼部,居然要用夜度娘的夜合之资来办公,当然是不雅之极。然而《万历野获编》分明证实此项不雅之政,直到万历末年,仍在“断宜亟革”之列,也就是说,还是例行公事。不仅中央政府染指卖淫钱,皇朝宫廷也要分一杯羹:

兼有弦索等钱粮解内府。如引猥衰,似皆当逮罢。

上行下效,南京礼部的下属官吏,更在制度外,免费享受教坊服务或勒索钱财:

南京礼部堂属,俱轮教坊值茶。无论私寓游宴,日日皆然。隶人因而索诈。《杜十娘怒沉百宝箱》当年所鞭撻的正不止一个李甲。

五、就文学价值而言,百宝箱给予作品无可置疑的悲剧力量。悲剧,尤其在西方文艺理论中,被看作最高的文学样式之一。从古开始,悲剧的定义就包括悲剧英雄出于自觉意志,选择自我毁灭。而主人公没有选择余地的灾难不能构成悲剧。因此交通事故或者其它的天灾人祸不是经典意义上的悲剧。杜十娘是悲剧人物,并不是因为她和蝴蝶夫人一样,爱上了一个根本不值得她爱的人。那只是一个错误。正如《杜十娘怒沉百宝箱》的结尾所说:

独谓十娘千古女侠,岂不能觅一佳偶,共跨秦楼之风?乃错认李公子,明珠美玉,投于盲人!以致恩变为仇,万种恩情,化为流水,深可惜也。

杜十娘是悲剧人物,是因为她出于自觉意志,选择了自我毁灭。而百宝箱的作用则在于给了她其它可能的选择。换言之,杜十娘并不是非死不可。她可以虚与委蛇,伺机脱身。孙富对李甲所言

她既系六院名姝,相识定满天下。或者南边原有旧约,借兄之力,挈带而来,以为他适之地。

意在挑拨,不足为证。但是百宝箱使杜十娘并不须“南边旧约”或“借兄挈带”,便可以“他适”或自立,却是不争的事实。嘉靖名妓马湘兰,挟资觅偶,在高不成低不就的情况下,悠游山水,结交名士,便是一例(王稚登《马湘兰传》)。明末名优朱楚生自行立业,任女班班主,亦可为证(张岱《陶庵梦忆》)。杜十娘不取马湘兰或朱楚生模式,宁为玉碎,不为瓦全。她骂孙富道:

汝以奸淫之意,巧为谗说,一旦破人姻缘,断人恩爱,乃我之仇人。我死而有知,必当诉之神明。尚妄想枕席之欢乎!

杜十娘宁沉清流,不汨浊世,是为悲剧。

最后,和“珍珠衫”相仿,百宝箱出场甚晚。篇幅过半,它方以假象登场。请看它的初出:

谢月朗与徐素素拉众姊妹来送行。月朗道：“十姊从郎君千里间关，囊中消索，吾等甚不能忘情。今合具薄贖，十姊可检收，或长途空乏，亦可以少助。”说罢，命从人挈一描金文具至前，封锁甚固，正不知什么东西在里面。

极其低调，仿佛临别馈赠，少助资斧而已。然而这刻意的轻描淡写，不仅无损、反而增添了百宝箱的神秘感。旅途中，百宝箱一度再现：

公子正当愁闷，十娘道：“郎君勿忧，众姊妹合赠，必有所济。”乃取钥开箱。公子在傍自觉惭愧，也不敢窥觑箱中虚实。只见十娘在箱里取出一个红绢袋来，掷于桌上道：“郎君可开看之。”公子提在手中，觉得沉重。启而观之，皆是白银，计数整五十两。十娘仍将箱子下锁，亦不言箱中更有何物。

神秘感未曾消散，反而更深一层。直至小说已走去八九，百宝箱才逐层显露真相。而其内容曝露之时，亦即宝物沉江之际，继之以杜十娘之自沉一幕：

“…命之不辰，风尘困瘁。甫得脱离，又遭弃捐。今众人各有耳目，共作证明：妾不负郎君，郎君自负妾耳。”于是众人聚观者，无不流涕，都唾骂李公子负心薄幸。公子又羞又苦，且悔且泣，方欲向十娘谢罪。十娘抱持宝匣，向江心一跳。众人急呼捞救。但见云暗江心，波涛滚滚，杳无踪影。

在结构主义的框架中，百宝箱逐渐超越了它的物质性。首先，它的深藏不露的神秘性将它置身于不可知的彼岸之上。其次，它的无价之宝的崇高性将它隔绝于常识的考量之外。最后，它的怒沉江流的非功利性将它类同于宗教的献祭仪式。在同一框架中，杜十娘在投江以前的对众的的倾诉便具有祈祷的性质。而这些众人并非高僧缁流，只不过是瓜洲的城市居民。文本证据显示，这生死之际的祈祷的精神力量将大部为市民的芸芸众生界定为社会正义或曰正义之神的载体。而“旁观之人，皆咬牙切齿，争欲拳殴李甲与那孙富，”正是这一精神力量的物化或曰正义之神对杜十娘祈祷的回应。

如果说《牡丹亭》中的人情战胜了天理，^①那么《杜十娘怒沉百宝箱》中的人情则代替了天理的位置。它既受百宝箱所激发的物欲之冲击，又被百宝箱所净化的物欲而丰富。《牡丹亭》中的人情是自然之情，单纯不变，所谓“我一生儿爱好是天然”。《杜十娘怒沉百宝箱》中的人情则是现实之情，诡序多变，所谓“不会风流莫妄谈，单单情字费人参。”

“洞庭红”和“鼉龙壳”

《转运汉遇巧洞红，波斯胡指破鼉龙壳》是凌濛初

“两拍”之首篇。“洞庭红”和“鼉龙壳”是小说中的主题物。主人公文若虚几次生意失败。倾家荡产。穷极无聊之际，带了几筐橘子，叫做“洞庭红”的，随友下南洋。居然时来运转，赚了数百两银子。归途中，无意间游逛荒岛，发现一个巨大无朋的“龟壳”。被识宝的波斯商人以五万两银子收买。原来寻了是一个“鼉龙壳”，壳中含 24 颗夜明珠。

故事充满了牛仔情调。对照“片板不许下海”的《大明律》，本篇更是商业资本为了利润而敢于冒险的进取精神的写照。

当“洞庭红”明白无误地代表了滔海致富的商机，“鼉龙壳”的意义却不止于一个破产者的发迹变泰：

主人家手执着一付玳瑁菊花盘，拱一拱手道：“请列位货单一看，好定坐席。”看官，你道这是何意？元来波斯胡以利为重，只看货单上有奇珍异宝值得上万者，就送在先席。余者看货轻重，挨次坐去。不论年纪，不论尊卑，一向做下的规矩。

文若虚自以为除了银两之外，身无长物，只好叨陪末座。但当波斯胡看到他的“鼉龙壳”，立刻重排筵筵，奉他首座。

这两场筵席有三点值得注意：

第一、建立新的等级制度。“以利为重”价值观在“蒋兄哥重会珍珠衫”里表现为个人的动机和行为，在这儿则表现为一种新的等级制度，所谓“只看货单上有奇珍异宝值得上万者，就送在先席。余者看货轻重，挨次坐去。”

第二、挑战旧的伦理关系。在提出新的制度的同时，小说公然挑战传统的尊卑长幼的伦理关系，所谓“不论年纪，不论尊卑。”在商品面前人人平等。

第三、介绍外来模式。小说借一个外国人——波斯胡一来实行这模式，而众多中国商人从善如流，显示了摈弃闭关自守的民族沙文主义的倾向，隐现了一种放眼四海的、改革维新的世界观的雏形。至于这一模式在中国的成功实行，所谓“一向做下的规矩”，更强调这一模式的客观可行性。

第四、“鼉龙壳”已不局限于市民阶级的人情物欲，它在有意无意间引介了一种崭新的、具体而微的社会制度。似乎要强调这一社会制度的市民阶级属性，波斯胡把商品的价值，而非财富的多寡，作为他的筵席排座次的唯一尺度，这就有效地防止了当时仍拥有巨额财富的土地贵族在市民阶级的理想国中高踞上位。

第五、如果以直接的文本证据为归依，那么植根于市民阶级的土壤、正面反映他们的生活、并代表他们诉求的，非明代小说之佳作莫属。

注释:

①据吕天成《曲品》记载汤显祖作《紫箫记》的过程:“向传先生作‘酒色财气’四犯,有所讽刺,是非顿起,作此以掩之,仅成半本而罢。”

②农民割据势力或政权在立法执法时往往比他们的敌对

势力更为极端、残暴。

③当然,从语言学的角度看,用淫字荡字并非不可能。但是到了今天,它们文化沉积已太深厚了,要刮垢磨光已不容易了。

④Hu, John. "Through Hades to Humanity: A Structural Interpretation of The Peony Pavilion." p. 592, Tan-Chiang Review 1986.

Symbolic Plot of Subject Matter in the Fiction of Ming Dynasty

SHEN Guangren

(Department of English Language and Literature, National University of Singapore)

Abstract: Stage properties were usually employed to stand for the titles of traditional operas in Ming Dynasty. Such stage properties were seen to be so attractive everywhere that occasionally they would attract a large audience. Male and female leading characters would be preoccupied with it, which was the result of their empathy. In contrast, objects and things in fiction of the Ming Dynasty are usually closely associated with themes so that inherent rules of characterization can be followed and profound significance sought. This paper analyses the symbols and plots of *Pearl Shirt*, *Box of Treasures*, and *Night Pearl*, discusses the soil into which the best stories and novels in Ming Dynasty are deeply rooted, and confirms the fact that becoming rich by engaging in business was regarded as an indicator of great success and that the pursuit of personal happiness was considered to be quite reasonable. All the leading characters either travelled long distance to transport and sell goods, or operated small businesses supported by a small capital. Handsome husband and beautiful wife treated each other with courtesy and lived a rich life full of true feelings.

Key words: fiction, Ming Dynasty, Symbolic Plot of Subject Matter

(责任编辑:卢大中)